

敲门

□李学英

老汉跟着儿子从农村平房搬进市里的商品房。

每天儿子一家读书的读书,上班的上班,无事可做的老汉便到小区里溜达。很快,小区里的保安都认识老汉了。渐渐地,到保安亭跟保安聊天成了老汉生活里的一部分。

通过聊天,老汉把小区里的业主们了解得一清二楚。

一天,从保安亭里出来的老汉,想到空无一人的房子,便绕着小区一户一户地敲门,想找人聊聊。

老汉敲开一幢一楼一号的门。开门的也是个老头。老头探出头来,从脚到头打量着老汉,问:“你找谁?”老汉边推着老头的门,边笑嘻嘻地说:“一起喝茶?”老头警惕地用力顶住门,白了他一眼:“神经病。”然后砰的一声将门关上。老汉耸

耸肩,转身去敲二号楼的门。敲了好一会,才见一个老太太从里面打开一条小缝,小心翼翼地问:“你是谁?老汉咧着嘴笑道:“我是你的邻居,你喝茶吗?我带了茶叶,咱一块喝?”老太太从上往下把老汉打量了一遍后,边合上边说:“谢谢,我不喝茶。”老汉依旧兴致勃勃地往二号楼走。先试着敲二号楼二号的门,敲了半天也没人开门。老汉又去敲一号门,刚敲了一下,门立即开了。开门的是个小男孩。小男孩盯着老汉,甜甜地喊了声:“爷爷。”老汉一听,乐呵呵地应道:“哎!宝宝真乖!”这时,屋内传出一个女人的声音:“谁呀!你这小孩怎么能胡乱开门,要是碰到坏人可怎么办?”小男孩一听赶紧把门关上。

不甘心的老汉继续往上走,一层接一层地去敲,可一个

门也进不去。敲累了的老汉只得返回自己的房子休息。

隔天一早,老汉便起来包饺子。包完饺子的老汉又去敲门,一层接一层地敲,但凡有人开门,老汉便从门缝里塞进一盒装好的饺子,哈哈笑着说:“这是我亲手包的。你尝尝。”可一天敲下来,老汉一盒饺子也没能送出去。

晚上,不死心的老汉翻找出从乡下带过来的麻将。第二天刚吃过早饭,老汉又去一层接一层地敲。所有业主的名字,老汉早就通过保安的嘴装在脑子里。他敲了一下门,嚷嚷道:“老唐!打麻将呀!”然后侧着耳朵听——没声音。他又接着去敲另一扇门,“老莫!一起打麻将?”“老陈!要不要一起打麻将?”……让老汉感到意外的是,这一天转下来,他哪个门也

进不去,一个人也招不来。老汉觉得很奇怪,若是换在乡下,自己的屋里早就坐满了人。

老汉想,肯定是自己还不够热情,否则人家不会不理睬自己的。老汉决定先休息,明天再继续去敲门。

晚上,儿子刚踏进家门就冲老汉抱怨道:“爸,你干吗老去敲人家的门。你看,大家都在群里议论,已经把你列为拐卖儿童的嫌疑人!”老汉张着嘴,半天才说:“在哪,我看看。”儿子打开手机,找出小区群递给他看:“里面还有你的照片呢。害我今天在群里解释了大半天。”老汉把小区群里的聊天记录都查看过后,默默地回到自己的房间。

第二天,在小区里溜达的老汉刚伸手想去敲门,突然想起小区群里对他的议论,犹豫

了一下,将手收了回来。

经过保安亭时,老汉下意识往里张望,却发现一个认识的人也没有,便问道:“老张和老杨呢?”一个人高马大的保安打量着他,说:“都超龄被辞退了。你找他们?”老汉怔了怔,说:“没,没什么。”

走在小区里的老汉,骤然间感觉背后似乎有许多双眼睛在盯着他,大家甚至用手指头戳着他的后背称他为怪老头……

走着走着,老汉下意识加快脚步往家赶。回到家的老汉按了按胸口,扫了扫四周,慢慢地走过去打开电视机,再给自己泡了一壶茶。

过了一段时间,边看电视边喝茶的老汉忽然听到敲门声,不由得颤抖了一下,侧着耳朵听了一会,方才打开一条门缝,警惕地问:“你找谁?”

资源共享

□李艳

张三想买一套好点的房子,可他的钱还差点。

因为钱不够,他每个月都要往几个高档小区的售楼部走几趟,看看有没有机会入手。坐在售楼大厅里悠闲地喝着免费咖啡,他心里却恨恨地骂道:“我就不信,这房价它降不下来。”

当他第五次来到某售楼大厅喝免费咖啡的时候,售楼小姐走了过来:“每个月都能看到张先生光临我们楼盘,非常感谢您的信任和关注。我们小区前几期开售的楼房,只剩下一套朝南的一楼和一套朝北的八楼了,您要是再错过了,可就真没货了。”张三听了,摇了摇头。

张三问:“之前您总说我们楼价高,现在已经降得很低了。”

张三说:“一楼虽然朝南,但楼层太低,回南天时太潮;八楼是朝北的房子,常年阴冷不见阳光,不是有句成语叫‘七上八下’嘛,意头不好。”

小姐姐听后,很有意味地笑了,说:“张先生,这两套房都是尾盘,所以价格非常低。其实用我的眼光来看,房子的楼层和方位真的不重要,重要的是您在这样一个高档社区,花最少的钱却享受着和有钱人同样的配套设施:名校您孩子能上;花园您家能共享;贵宾级的社区服务您同样能享受,您这是赚了。”

张三一听,也对,于是,便买下了一楼。他觉得,回南天虽然潮湿,一年也就个把月,忍忍就过了。他喊来做装修的表弟帮忙简装后,便住了进去。不料才高兴了几天,张三就发现了问题。

楼房旁边的篮球场上,每天早上六点,准时传来晨练人的打球声,“嘭嘭嘭”的球声不但打扰了他的清梦,还把孩子吵得每天像个闹钟似的准时啼哭。

他忍了几天,受不了,投诉到了物业,物业便在球场门口张贴了通知,让居民自觉遵守公约,强调球场非开放时间不准打球扰民。这样安静了几个早上,打球的人又来了。张三见投诉不见效,只好自费买了把铁链锁把球场的门锁了。但第二天锁链就被物业剪断,为此,还和物业吵了一架。经过协调,物业同意增

派保安,在早上六点严管球场,球场风波才算平息了。

没过多久,楼上传来了钢琴声。这琴声也不知是哪层楼传来的,每天晚上九点就叮叮咚咚地响个不停。起先,张三还窃喜,售楼小姐说得没错,自己花了最少的钱,却有如此高雅的音乐享受,这楼买得值。

日子一久,张三又受不了了。钢琴曲反反复复就那么两三首。听得耳朵都长茧子了。

一气之下,张三又去投诉了。他气呼呼地说:“当初我买这楼时,就是被售楼员给骗了。说什么房子的楼层和方位不重要,重要的是资源共享。哼!难道就是这种噪音骚扰吗?”

管理员请他坐下并给他倒了杯水,语重心长地说:“张先生,这事我们知道,好几个邻居都来投诉过了。据了解,这是一位即将参加艺考的学生在练琴。十年寒窗苦读,一朝金榜题名,这是每个家长的心愿,也是孩子的梦想,还有一个月就艺考了,她白天要上课,晚上下了晚自习才有空练琴,您看,咱们能不能再忍一个月,给她一次追求梦想的机会?”这话让张三想起了自己当初求学无门,被迫南下打工的旧事来,最后叹着气回了家。

此后,张三家的阳台上总会有发夹、小公仔、小画册和各种包装好的小零食等小东西丢下来。还有,不知哪家老总在外面的小彩旗被家里的那位发现了,一到晚上两人就吵个不停,烟头、撕碎的名牌衬衣、剪断的名牌皮带就从天而降,有时也会掉下金戒指、手机、现金之类的。总之,张三每天打扫阳台时,就跟捡宝似的。

他把这些东西收集起来,用几个小盒子分类好,然后贴上捡到的日期,摆在阳台的栅栏边,失主不用入门便可自行探手取走。时间久了,小区里的邻居都知道张三其人。由此他结识了不少老总邻居,并被赏识他的老总挖到了新公司。数年后,因为业绩不错,他又按揭买了大别墅。

后来,有人看到张三卖一楼时,对买房的年轻小伙子说:你买的是新房还是二手房这并不重要,重要的是资源共享。

身份证

□任宏斌

王娟是一家老年保健品公司的业务员。凭着一张巧嘴,专门笼络老年人,今天带些大叔到郊区踏青,明天带些阿姨到农村体验生活。

她总结出几条经验,参加活动的老人相互不能认识,这样更利于推销商品。

保健品利润大,只要将他们哄高兴了,再贵的东西,老人都愿意买。

王娟对这些老人的情况了如指掌。有退休工资,吃喝无忧,喜欢扎堆聊天、游玩。

这天,她雇了一辆中巴,载着十多个阿姨去驼峰山采摘樱桃。

车驶过一家住户门前,坐在后排的王阿姨要上厕所,汽车刚停好,王阿姨就跳下车,冲向路边的露天厕所。

王阿姨这两天闹肚子。水火不留情,大家只好坐在车上等。二十多分钟过去了,仍不见她出来。司机有些担心,车上一位老人开始发牢骚。王娟推开车窗,边玩手机边喊王阿姨……

半天没人应,王娟走进茅厕撩开挂着的破布帘,斜着脑袋望进去,王大妈站在茅厕的踏板上,这看看,那看看,连连唉声叹气。

你这是咋了?刚才不小心,身份证掉进粪坑了!王阿姨有些尴尬地说。王娟捂住鼻子跑出茅厕,对跟在身后的王阿姨说:丢了就丢了,重新补办一张算啦。

没身份证咋行?坐车、住宿都要用它。大家都在等你一人,要么你慢慢捞吧,待我们转回来时拉你。

王阿姨没有好办法,只能点头同意。老人就是好哄,两句话就搞定。王娟嘟着小曲向客车跑去,让司机开车。

司机一听是王阿姨身份证掉进茅厕了,立即熄火停车,其他老人围着王娟,让她想办法。没事,你们别担心,今天活动很丰富,只要你们玩得开心,其他事都是小事。

你说得轻巧,这地方前不着村后不着店,她一人能有什么办法。司机师傅说完跳下车向茅厕走去。

茅坑又大又深,两块薄薄的木板搭在中间,那张浸在粪水里的身份证,有一小截儿还露在外面。茅坑太深,用手根本够不到,

硬来,弄不好,会被粪水淹没。这可怎么办呢?

司机回到车上说明情况,车内一片沉默。

正在这时,路边走来一个背柴禾的小男孩。王娟眼前一亮,把王阿姨拉到一边,伏在耳边说起悄悄话。

王阿姨掏出5张百元钞票给她后转身回到车旁。

王娟示意小男孩过来。小朋友,帮帮忙!

小男孩将背上沉甸甸的柴禾架放下,用手揩了一把额头上的汗珠。他看上去顶多八九岁的样子,皮肤晒得黝黑,敞着怀,露出瘦骨嶙峋的胸脯。

王娟迎上前去,将几颗口香糖塞到男孩手中,这些糖你吃吧,帮我将茅厕里的身份证捞起来,给你50元。

小男孩将王娟的手推开,没有接她递过来的糖。

你怎么不去捞?干吗让我一个小孩子去捞呢?

哦,踩人的板子太薄,我们胖,怕踩坏啦!

骗人,你们一怕臭气难闻,二怕不吉利吧。

王娟愣住了,没料到一个小乳臭未干的小男孩竟然看出了她的心思。

给你再加50元,我也是帮车上一位阿姨的忙,她年龄大了,说完,用手指了一下站在车旁的王阿姨。

男孩从柴禾中抽出两根长一点的细树枝,快步走到茅厕前,用两根树枝慢慢地夹起身份证,转身跑到一旁的小溪边,将身份证洗净,在衣襟上擦干水渍,笑嘻嘻地走向王娟。

男孩的动作干净利落。这大容易了吧,不到两分钟就挣100元钱,王娟有些后悔。转念一想,这孩子看上去还没自己肩膀高,身上脏兮兮的,肯定没见过什么世面,不一定认得钱,就拿出两张新版20元纸币递给小男孩。

男孩将王娟递过来的钱用手挡开,你不是说100元吗?是呀,两张50元不就是100元!王娟见哄不过,只好将错就错,一本正经地说。那好吧。小男孩接过钱转身跑向客车。王娟一看傻了,这是要干什么?不好,要坏事!刚到手的50元是小事,惹怒这些财神爷,那自己损失就大啦。

王娟急忙向客车跑去。王阿姨,你听我解释……

母亲的唠叨

□赖海石

正月初三,我对妈妈说,妈,我今天回医院,上班。

妈正在剥豌豆的手停下来,抬起脸,每条鱼尾纹里都透着迷茫,就走?不是说,过了元宵才上班吗?

我说,医院通知,情况有变化,临时调班。

妈从小木凳上缓缓站起身,右手捶着腰,哎哟,我这老腰哇。你……不会去武汉吧?

我说,我们医院是安排了一些人去武汉,但不是我。因为抽调了一些人走,人手不够,所以我要提前回院上班。

妈说,这肺炎闹的……

妈弯着腰,像个虾,向前走两步,贴近我,小声道,丫头,要不,跟领导请两天假吧。后天走,昨晚桂花嫂跟我说,她安排那个李宏亮医生初四和你见一下面。

我说不见不见不见。妈说,鬼丫头,又不是逼你一定要嫁给他,见一下面没有什么坏处嘛。

我捂住耳朵说不听不听。妈说,你这鬼丫头,二十四岁,不小了,谈两年,就二十六,一拖,就奔三十,到时嫁不出去……

我说嫁不出就不嫁,在家做老姑娘吃穷你。

妈说,你这傻丫头。一步一步走到碗柜前,拿出一个搪瓷盆,把剥好的豌豆装起,又从碗柜里拿出一玻璃瓶野山椒放到桌上,说,这是专门给你留着带去的,你这辣椒王!

妈又满脸堆笑看着我,要不,我打电话给桂花嫂,安排李医生今天和你见个面?他家就在李屋村,七八里路远,一下就到。

我说见什么见,十二点半就走,有人来接。

妈瞪我一眼,扶着墙一个台阶一个台阶上楼去了,过了一会又扶着墙一个台阶一个台阶下楼来,手上多了一袋花生。妈说今年花生多哩,饱满的都榨油了,这是小籽的,红皮,生吃补血,你多吃点。听说那个李医生还是个主任呢……

我横妈一眼,妈,人家是主任是院长关你什么事哟!

妈又拿了个蛇皮袋,说我拣一些紫薯给你带来。我说太重,不背,想吃那边买。妈说有车怕什么!又不要你提,我这是正宗无公害,你外面买的怕是转基因呢。我咯咯咯笑起来,妈你真是与时俱进呢,连转基因都知道。妈说,那个李医生在市医院,你在县医院,一个医师,一个护士,也算门当户对……

我说,妈——,横睨了她一眼。

一只母鸡,装作若无其事地走过来,左看右看,左看右看,然后猛地啄了一下袋里的花生,妈“哦——嘘——”赶它走,说你想挨刀冲,等一下就宰了你。这时爸打着锄头回来了,妈说,正好,你把这鸡杀了。爸说,有客来?

妈说,今日妈子要走。我说,妈,别杀,我不想吃。妈说,你这不是不吃,看你那腰,细得像茅草秆,你以为好看就有用?你那身体,将来要是嫁了人,怀孩子……

我说,妈——,又横睨了她一眼。

妈闭嘴了。爸叼着纸烟拿了菜刀在磨刀石上来回回拉锯似的磨。

妈突然想起什么,说我还有一个好东西给你带去。她从碗柜底层拿出一个装白酒的玻璃瓶。这是蜜糖,你二叔在山上弄的,野生的,一百块钱一斤呢,你带去吃也可以,敷脸也可以,人家说蜜糖敷脸不晓得有多好,我也不晓得怎样用,你问一下度娘吧。

我噗嗤一声笑出来,说你妈你认识度娘?妈说你以为妈老了什么都不知道?——我把你的手机号给李医生,他加你微信你不可能不理人家哦。

我说妈你又扯到哪里去了!

妈说我这嘴!自己掌了一下嘴白起来。

妈说,我看还有什么东西给你带去的,缓缓移着步子往屋里东翻西翻,脚背上一块不晓得哪天贴上去的藓止痛膏,白不白灰不灰的,有半块脱胶了,随着走路一扇一扇的……

午饭才吃一半,手机铃响,接我的车来了。妈丢下半碗饭送我出来,便要帮我提东西。路上,妈接了一个电话,桂花嫂打来的,说初四的约会取消,李医生支援武汉去了,刚被车接走——莫不是跟你同一辆车?妈放下行李,从口袋里掏出一张欠条塞给我,说这是李医生的电话号码,你也可以加一下他微信,桂花嫂看着长大的你,知根知底……

我说好了好了,走了走了。

妈又从身上拿出一沓钱给我,说这是两千元,卖花生油挣的,你拿去。我说妈,我是去工作挣钱呢,还带钱去干吗。妈说,你不是说没挣到钱吗?身上带点钱遇事不慌。我说妈,骗你的你也信,我有钱,我还在你枕头下面留了两千块钱给你和爸用。妈说你这丫头没大没小,妈也取闹。

车子摇摇晃晃地出发了,妈也跟着车子摇摇晃晃地走了几步,然后停下来,举起右手,像一截树枝。我从车里朝后望,妈那停在空中的手,一直没有放下来,渐渐开始模糊,接着整个人都模糊了。我忽然想起刚才忘记跟妈说一句话,告诉她脚上的胶布要换一块新的了。

车上共三人,除了司机,就我和一个口罩男。难道他就是李宏亮?我忽然来了兴趣,想证实一下。我把妈给的电话号码输入手机,搜索微信好友,发出添加申请:如果你是参战武汉同行,请加我。只听“咚”的一声提示音,口罩男拿起了手机……

荷塘丽影

李海波/摄



神眼

□黄超鹏

三角街有间眼镜店。以前乡下的药店很多,跟米铺一样多。有中医、西医,专门拔牙医牙的叫牙科,专治跌打损伤的叫跌打铺。可这家眼镜店,不是配眼镜也不装假眼,而是专门替人看眼疾医眼病。因他医术高明,大家都管店主人叫神眼,久而久之,真名大名没多少人记得。

总之,只要眼有问题,去三角街找神眼,准没错。

神眼的神,在于他能人所不能;神眼的专,还在于他的专。

一般中药店医治的眼疾,不外乎风热火眼、赤目肿痛,多是配几服中药,去火清热,以内服治外表。但神眼不是,他没正经学过医,不懂得配药抓药,只靠着祖传的几招本事混饭吃。

眼睛有问题,最常见是近视眼老花。近视是远的看不见,老花眼是远视,近的看不清。近视的来了,神眼让人家坐在椅子上,不停地观察店内鱼缸养了几条鱼,鱼游到哪里眼睛就跟踪到哪里,一会转圈一会浮沉;要不就请他到台上去看隔壁放养的信鸽,目光随着鸽子翱翔,一会从西到东,一会从上到下;要不然就是领着去到对面的小学,看里面的孩子们打球,足球、羽毛球、乒乓球,一会左来一会右,眼珠跟着直滴溜,一天看上两个小时,近视的进门来,神眼就拿出一盆东西,时而芝麻,时而绿豆,时而大米,叫人家坐好了用筷子一颗颗分出来,数数一共有多少颗,一盆下来得耗神两三个小时。真有坚持下来的人,几个月后,近视、远视真的不药而愈。

别以为神眼只会用话忽悠人。他最绝的是会洗眼,别人用药水洗,而他是用针洗。据传此术源自“金针拔障术”,用普通的铜针将白内障晶状物慢慢推离原来的位置,如同用水洗去眼中污物,让患者重获光明。过程令人胆颤心惊,亦觉出神入化。

有位爱美的妇女,向神眼诉苦,言及自己被倒睫所扰。倒睫者,乃眼睫毛向内生长,刺痛眼睛。解决方法其实简单,将倒长的眼睫毛拔掉即可,但此法治标不治本。神眼帮她拔尽内翻的眼睫毛后,再用烧热的细长铜针,插入拔除的眼睫毛根部进行灼烧,断其毛囊,再无后顾之忧。美妇又

惊又喜,惊的是怕一有差池自己不自则伤,喜的是全过程一气呵成,不感半分痛楚。

一次,邻居领来位中年男人,絮叨多时,神眼方明白男人来意。男人昨日丧父,明天便是出殡之时,可他天生怪病,一生下来就不会哭,从小到大没有流过一滴泪。便想请神眼帮忙,让孝子能在老人灵前痛哭流涕一回。神眼轻抚男人下颌,观察片刻,请男人睁大双眼,忍住痛楚。紧接着,神眼不知从桌上绒盒内摸起何物,就朝男人双眼戳下,一眼一记,动作迅雷不及掩耳。一收手,只见男人哇的一声,不知是疼还是想起丧父之痛,泪如泉涌。邻居定睛一瞧,方看清神眼手中之物乃是一根短粗鬃毛。

“人有泪腺,他自幼双腺堵塞,当然哭不出来。”神眼道,“如今我帮其扎通,无污无垢,以后就能跟常人一样流泪了。”

男人仍泪滴似雨,邻居有些担心。

神眼又说:“他半生未哭,加之丧痛,必要哭个痛快方休,放心,一日一夜可止。”两人千恩万谢离去。

果不其然,如神眼所言,两日后,白事毕,男人双眼不再流泪。

事情传开,众人称神,言天下事,皆逃不过神眼神目。

这日,女儿归家,还有两位男士相伴,一人戴眼镜,一人无。神眼客气招呼,待男士走后,女儿告知,两人皆为其仰慕者,眼镜男还是刚从国外留学归来的高材生。自己拿不定主意,就约回来请父亲把把眼,看谁更佳。

神眼一愣,一笑,答道:“哪个更优秀我看不出来,但我看得出,戴眼镜那位跟不得。”

这事就这样过去。半年后,女儿告诉神眼,眼镜男原来善于伪装,其实是个花心大萝卜,同时结交了多位女友,幸好听了父亲的话,才没有上当受骗。

女儿不明白父亲从何处看出眼镜男人品。

神眼答:“我看了一辈子眼疾,他的眼睛一点事都没有,却戴个无镜片眼镜框,有爱弄虚作假之嫌,不能要。”



插图/伍岩龙